洋溢文明与和谐的东瀛之旅

——复旦大学MPA学员赴日本熊本大学访学杂感

复旦大学MPA一班  顾昊
应日本熊本大学（kumamoto university）的邀请，复旦大学MPA一行13人于金色九月赴日开展访学交流。说起访学的感受，套用学员的一句话，那就是空手而去，满载而归。从熊本大学课堂到熊本县、市政府，从石坂废弃物回收工厂到熊本市东部环境工场（垃圾焚烧厂），从熊本市工业开发区到山鹿市水边广场（农村交流设施，类似中国的农家乐），从熊本到长崎到福冈，短短10天，在我们内心播下了善与美的种子。与大学教授、政府官员、留中研究生和普通日本人的交流，给了我们跳出中国看中国，跳出上海看上海的视角，好多问题豁然开朗。或许，这就是交流的魅力。

日本是废弃物再资源化的循环型社会

众所周知，日本是一个环境整洁，甚至是一尘不染的国度，这与他们资源较匮乏的现实和打造废弃物再资源化的循环型社会的理念有关。到熊本参观的第一站就是石坂废弃物回收工厂、熊本市东部环境工场（垃圾焚烧厂），加之日后拜访的位于熊本山鹿市的有机资源循环设施（堆肥制造工厂），相信上述三地是学员们此次赴日10天访学最令人印象深刻的地方。日本教授把废弃物分为好的（Goods）和坏的（Bads）。好的废弃物由类似石坂废弃物回收工厂的私人财团完成再资源化，因为有利可图；而坏的废弃物，如生活垃圾，则由类似熊本市东部环境工场（地方政府出资）进行焚烧转化为电力，并最大限度降低有害气体的排放；而在农村的家畜粪便、家庭垃圾（如剩饭剩菜）、下水污泥由堆肥制造工厂（地方政府出资）最终转换成堆肥、液肥、沼气和发电量。

在此我想重点介绍石坂废弃物回收工厂。工作人员首先带领我们参观的是位于工厂内的二手货展示厅。物品琳琅满目，有伞、手表、眼睛、皮夹、名牌包、首饰、鞋子、草帽、办公家具、电器产品等。日本人认为凡是维修后还有利用价值的物品就继续让它们发挥作用，颇有我们国家困难时期缝缝补补又三年的味道。厂方在征得原所有人的同意后，再次把二手货贩卖给需要的人。除了二手货，石坂工厂主要分类可以再资源化的废弃物，比如木材、废纸、废布、金属罐、塑料瓶、玻璃瓶等，上述分类基本实现机械化操作，因为日本的人工费是很贵的。而每一大类废弃物还要细分为好几个小类，比如废纸再分为杂志、报纸、包装纸、纸板箱等，而塑料瓶竟是按颜色分拣的。最令人称奇的是，石坂工厂最后还出产一种名为RTF的燃料，形似马粪，由木屑、塑料粒、生活垃圾混合而成。尽管其貌不扬，但是燃烧1千克RTF得到的热量是7000卡路里，而1千克煤炭才6000卡路里，1千克石油是8000卡路里。

上述三地都是化腐朽为神奇的地方，但背后仰赖的基础是日本垃圾分类的制度。日本老百姓甚至都是免费把可以再资源化的废弃物、家畜粪便等送到石坂工厂、堆肥制造工厂这样的地方。甚至日本有些地方实施按照日期回收不同垃圾的政策，例如星期一、四回收生活垃圾；星期二是瓶、罐；星期三是废纸等，这在中国简直不可想象。前段时间上海试行小区垃圾分类，结果无法实施。也许饮食结构等原因，中国老百姓一时无法适应垃圾分类甚至按日期回收不同垃圾的政策，但是我们的政府机关单位，垃圾类别比较简单，是否能先行一步，作个表率呢？而我们的近邻日本，已不满足垃圾再资源化、无害化，为了环境、可持续发展，他们提出“3R”的循环型社会，即reduce，废弃物抑制，最根本就是减少垃圾产生；reuse，再使用；recycle，再资源化。他们运用经济杠杆引导居民减少垃圾量，他们巧妙地把费用加在垃圾袋中，通过抬高垃圾袋的价格来抑制垃圾产生量。不过，根据中国的国情，该政策较难在中国施行。

日本是守时、细致、和谐的社会

一出福冈机场，日本人就让我们领教了什么叫分秒不差。我们要搭乘高速bus前往熊本市，根据站牌显示，下一班bus是14点02分到达。正当我们拨快一小时赶上东京时间，对周遭事务一切新奇时，前往熊本市的bus于14点在下客站下客，于14点02分准时到达我们面前。开放30年的中国也非常讲究时间效率，但是日本人的守时严谨还是刻在了我心中。

10日东瀛之行，是一场体验大合民族细致入微性格的旅行。他们身上闪烁的以人为本，让生活更美好的精神深深打动了我们。学生宿舍餐厅的一块小板，上面挂有两种颜色印有我们姓名的塑料小夹板，白色代表和食，绿色代表洋食，餐厅会以颜色来安排我们的饮食。吃饭前把小夹板交给阿姨，她就明白我们今天吃哪种套餐，一目了然。学生宿舍大厅还有一块板，上面挂有两种颜色、正反印有我们名字的小木板。红色代表出门，黑色代表会宿舍。同样是一块板，床头上方的小隔板，使卧室省却了床头柜，但是隔板上方可以放置手表、手机等物品，功能不少。又是一块板，洗手间的隔板，让酷爱购物的中国人方便时也轻松自如。还是一块板，所有大客流捷运设施的踏板，与街面齐平，方便老人、残疾人和携带拉杆箱的旅行者的上下出行。同时，公共汽车乘客下车门的一旁还有一盏灯，夜晚照亮乘客脚下的路。

从福冈机场赶赴熊本的高速bus上，我们就开始迎面感受这个岛国的文明与和谐。车子穿梭在写意水墨画般的和谐环境中，大片大片的浓绿扑向我们，山坳、溪流、村庄、柏油小径奔向身后，脚下星星点点的日本农民小别墅点缀在块块黄绿色的水稻田中，农民开着迷你小货车劳作在大棚设施间，一切恍若世外桃源。据日本国内调查，90％的日本人认为自己处于社会的中流，即中产阶级。这就很好理解日本没有城乡差别、地区差别、收入差距悬殊的原因。橄榄状的社会阶层分布是日本社会和谐的重要基础。还是回到高速bus上，身着帽子、制服的驾驶员时刻系着安全带，彬彬有礼地提醒乘客系上安全带。我们上下车，他都主动给我们提行李。特别令人感动的是，每站乘客下车，他都要表示感谢。不是录音，而是口述。在城市中，印入眼帘的是温情与秩序的和谐。机动车、自行车主动让行人；行人不并排走，给自行车让出空间；在车站有序上车；告别时目送客人离开。作为一个驾驶员，我非常注意日本人的开车文明。大街上没有鸣笛、变道；车与车间距较大；时刻有人提醒你系上安全带；车辆主动让行人后，行人鞠躬表示感谢。在天蓝、地绿、水清（熊本县自来水全部取自地下水，可直接饮用）的环境下，在秩序、温情的社会氛围中，这样的生活质量不言而喻吧。
随感

但是日本也面临着少子高龄化和地方过疏化的窘境。预计至2008年年底，日本65岁以上人口占总人口的比例将达到22.1％。每5年日本人口的平均年龄就增加1岁，预计至2008年年底，100岁以上人口将达到36276人。从2005年起，日本人口数量第一次减少。人口高龄化的同时，预计明年在日本出生的新生婴儿不到一百万。日本年轻人不愿多生孩子，晚婚化明显，以两代人为单元的日本家庭没有更多条件带孩子。随着劳动人口的减少，消费下降，需要赡养的老年人的增加，日本财政越来越不堪重负。至2008年6月末，日本政府国债总额达到了848.4兆日元，而2007年度日本GDP才515.1兆日元。如果说，日本是中老年人，那么中国更象朝气蓬勃的年轻人。这个年轻人虽然面临着地区差异、城乡差别、收入悬殊、福利制度仍未建立、国民文明素质有待提高等诸多问题，但是年轻就是资本，年轻就是力量，我们相信这个年轻人在快速前进中会逐步化解这些问题，不断自信、成熟起来。
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