雪城大学公共管理专业简介
　
雪城大学的麦克斯韦尔公民与公共事务学院(Maxwell School of Citizenship and Public Affairs) 成立于1924 年， 是第一家授与公共管理硕士(Master of Public Administration)学位的学院。2009年全美大学综合排名中，雪大公共管理硕士教育在美国名列第一，为全美联邦、州、地方政府培训了一大批高级官员。同时在《美国新闻及世界报道》公布的美国最新综合大学排行榜中，该校被评为综合排名最好的50所大学之，其中公共事务专业研究生院排名位列全球第1名。
雪城大学的麦克斯韦尔公民与公共事务学院（以下简称“麦院”）在公共行政系、政治学系、国际关系学项目、人类学系、经济系、地理系、历史系、社会学系(Sociology)等分别设立博士与硕士点。在社会科学(Social Science)项目中设立博士点。在行政首脑教育项目(Executive Education)中设立经济硕士、 国际关系硕士与公共管理硕士点并授予公共管理资格证书。   
除上述学术系及学位项目外，麦院还设有：环境政策与管理中心(Center for Environmental Policy and Administration)、政策研究中心(Center for Policy Research)、技术与信息政策中心 (Center for Technology and Information Policy)、冲突分析与解决项目(Program on the Analysis and Resolution of Conflicts)、国际事物研究所(Global Affairs Institute)和坎贝尔公共事物研究所(Alan K. Campbell Public Affairs Institute)。环境政策与管理中心整合环境事物中技术、社会和人道主义等因素，从而致力于环境问题研究。该中心培养能将环境问题中多重因素综合考虑的领导，使他们能够面对当今复杂的环境问题所提出的挑战。政策研究中心成立于 1961 年，由麦院数个系的教员组成研究队伍，如经济系、公共行政系、社会学系和政治学系等。政策研究中心对公共政策相关的主要问题进行实证研究。研究项目往往获得研究经费并有博士研究生参与。 研究人员通常为政府机关及其它机构就他们关心的问题作咨询。技术与信息政策中心成立于 1983 年，注重于公共政策的技术因素。该中心在技术评估、研究与发展政策评估、公共政策制定中使用技术信息、建立在计算机基础上的技术、和技术转让等方面取得了显着成绩。冲突分析与解决项目是一个交叉学科性的研究中心，致力于通过研究、教育、实践而了解社会冲突，从而建立理论、促进对社会冲突的认识。教师与研究生一道检查社会冲突的本性，冲突发展的途径，从而寻求可能的解决办法。坎贝尔公共事物研究所的重要职责是改进民主政府管理的质量、改善政府组织的水平、提高美国各级政府中市民的参与程度。麦院前任院长艾澜·坎贝尔富有影响、受人爱戴。他致力于市民全面与平等的参与政府事物、企业与政府的合作以及有见识的实践研究。该研究所于 1996 年创立，同时获得基金会的资助。目前，坎贝尔公共事物研究所的两项重要研究是：评估美国联邦政府、州政府及地方市政府的管理能力；发展业绩的"标准"以支持锡拉丘兹社区评估和探索改善地方政府机构业绩的途径。 

　　麦院公共行政系(Department of Public Administration)在近年美国高校的各种专业排名中均列公共行 

      政学专业排名之首。名师、名校为美国各级政府培养了一批又一批高级公务员和科研教学栋梁。堪称二十世纪公共行政学巨匠的瓦尔多(Dwight Waldo)教授在该系执教12年(1967-1979)， 组织了名垂美国行政学史的密诺布鲁克会议(Minnowbrook Conference)。美国行政学历史上的众多名师都在这里留下了教学的足迹：如弗莱特(Mary P. Follett)、安坡碧(Paul H. Appleby)、 巴纳德(Chester Barnard)、 西蒙(Herbert Simon)、 寞希尔(Frederick Mosher)、弗雷德理克森(H George Frederickson)、马诺力 (Frank Marini)、迪莫克(Marshall Dimock)和罗森布卢牧(David Rosenbloom)等等。 

麦院公共行政系不仅有辉煌的历史，也必将有灿烂的未来。活跃在当今行政学领域的着名教师有：美国前海军部部长奥科夫(Sean O'Keefe)博士，他获得工商与政府政策阪图尔(Louis F. Bantle)教授称号; 美国前任巴西大使利威斯基（Melvyn Levitsky）教授；坎贝尔公共事物研究所所长英格拉姆教授， 她是获 “雪城大学13位著名教授” (Distinguished Professors)称号中唯一的女教授；技术与信息政策中心主任布雷思莱德教授(Stuart Bretschneider)， 他以犀利的理论眼光而着称；政策研究中心主任斯密丁(Timothy M. Smeeding)教授; 英革(John Yinger)教授， 在公共财政及城市政策方面颇有建树；施络德(Larry Schroder)教授，在定量方法及地方政府和发展中国家的财政管理领域有较高的造诣；奥里洳(Rosemary O'Leary)教授， 她在法律与公共政策、 环境与自然资源政策的研究上享有盛誉； 斯特劳思曼教授(Jeffrey Straussman)， 他在公共预算、公共管理及比较行政领域有一定影响。当然，麦院副院长、公共行政系系主任梅戈特(Astrid Merget， 女)教授及麦院院长帕尔莫(John Palmer)教授也以领导才能和渊博的学识而着称。公共行政系每年有一百多位学员获公共管理硕士学位，3 至4 人获博士学位。
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